

С ПЕРВОМАЕМ, ДРУЗЬЯ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 16 (697)

Пятница, 28 апреля 1972 г.

Газета издаётся с 1940 года

Цена 1 коп.

ГОРЯЧО поздравляем славный коллектив лесгафтовцев с днем международной солидарности трудящихся — праздником 1 Мая.

XXIV съезд КПСС наметил грандиозные задачи, осуществление которых сделает нашу Родину еще более могущественной, благосостояние советских людей еще более высоким. Новые успехи на пути к коммунизму будут достигнуты усилиями каждого из нас, советских тружеников. Достойный вклад в общее всенародное дело внесет и коллектив лесгафтовцев. Нашим первейшим долгом остается подготовка высококвалифицированных, беззаветно преданных Родине, партии педагогов, специалистов физической культуры и спорта. Социалистическое соревнование в честь приближающейся знаменательной даты — 50-летия образования Союза ССР поможет нам наилучшим образом выполнить важные задачи, стоящие перед нами.

Желаем всем педагогам, студентам, рабочим и служащим новых высоких показателей в труде, учебе, спорте, доброго здоровья и счастья в личной жизни.

РЕКТОРАТ, ПАРТИЙНОЕ БЮРО, МЕСТКОМ, КОМИТЕТ ВЛКСМ ИНСТИТУТА

В братские республики, в коллективы «Урожай»...

В зачетках студентов выпускного курса института и учащихся школы тренеров пустуют пока что страницы, где будут еще вписаны оценки за последний семестр, и впереди остается самое важное — экзамены государственные, а без пяти минут дипломированные специалисты, распределение которых состоялось недавно, уже начинают готовиться в путь, все чаще мысленно переносясь к «точкам», где предстоит им начать самостоятельную трудовую жизнь. Многие из них предстали перед государственной комиссией по распределению, твердо зная, куда они хотели бы поехать. Большинство из них направляется в знакомые места — в коллективы, где проходили последнюю студенческую практику и откуда пришли на них заявки, и в родные края, где они сделали когда-то свои первые шаги в спорте и откуда и прибыли несколько лет назад на учебу в Ленинград.

Один из самых трудных участков переднего края борьбы за массовый спорт проходят сейчас через совхозные и колхозные поселки. Сельским спортсменам нужна помощь. И ждут ее с той стороны, где пока еще в резерве находятся выпускники физкультурных учебных заведений. Лесгафтовцы посылают на село большую группу своих питомцев.

Возвращается на родину Сергей Москалев, гимнаст-перворазрядник. Он направлен в распоряжение Краснодарского крайсовета ДСО «Урожай». В сельском коллективе физкультуры будет работать и Виктор Чигинев. Молодежь совхоза «Лужский» Ленинградской области с нетерпением ждет приезда нового методиста по физической культуре, квалифицированного специалиста, лыжника I разряда.

(Окончание на 2-й стр.)



Работники здравоохранения и физической культуры! Улучшайте медицинское обслуживание населения! Шире внедряйте физическую культуру в повседневную жизнь советских людей!

(Из Призывов ЦК КПСС к 1 Мая 1972 года)

ВОСПИТАНЫ КОМСОМОЛОМ

САМЫМ достойным своим товарищам комсомол дает путевку в ряды Коммунистической партии. Кандидатами в члены КПСС приняты недавно двое из лучших активистов, рекомендованные комитетом ВЛКСМ института, — студенты Е. Уваров и В. Мерзляков.

Евгений Уваров после службы в Советской Армии пришел в наш вуз в прошлом учебном году. В денате подфана с удовлетворением говорят о нем как о хорошо успевающем студенте, много времени уделяющем повышению своего спортивного мастерства. Он избран в состав комитета комсомола. Заместитель секретаря комитета, он ведет большую общественную работу.

Три года службы в Военно-Морском Флоте явились хорошей школой для Владимира Мерзлякова. Закончил он службу мичманом и секретарем комсомольской организации корабля.

Он — хороший организатор, авторитетный человек в среде сокурсников, избран в состав комитета ВЛКСМ. Успешно выполняет он и первую студенческую обязанность — хорошо учиться.

Доброго пути вам, друзья!

Л. ПЕРФИЛЬЕВ, секретарь комитета ВЛКСМ института



ГРУППА учащихся выпускного курса школы тренеров после распределения на места предстоящей самостоятельной работы. В центре (слева направо) — Лариса Козырева, Маргарита Кислухина (им обоим предоставлено право поступать в этом году в наш институт) и Галина Ваганова, получившая направление на работу в качестве тренера по легкой атлетике в ДСШ г. Пскова.

Фото Ю. Щенникова

ПОЧЕТНОЕ ВТОРОЕ МЕСТО

НА городском чемпионате общества «Буревестник» по гимнастике второе место в многоборье занял студент IV курса спортфака С. Щукин. Он стал чемпионом в вольных упражнениях и на перекладине.

Дипломы кружковцам СНО

НЕДАВНО обком ВЛКСМ, Облсовет профсоюза работников высшей школы и научных учреждений и Городской Совет СНО подвели итоги смотр-конкурса работы СНО и студенческих научных работ вузов г. Ленинграда. Студенческое научное общество нашего института награждено дипломом II степени. Дипломом I степени награжден студенческий научный кружок кафедры психологии.

На смотр нами были представлены 22 научных работы студентов, четыре из них удостоены дипломов I степени. Авторы этих работ студенты А. Мартынов (кружок кафедры психологии), Н. Кулагина (кафедра физиологии), Г. Козлов (кружок кафедры гимнастики). Особо нужно отметить коллективную работу студентов кружка кафедры велоспорта, выполненную совместно с кафедрой физиологии. Авторы ее — Ю. Анисимов, Б. Бурчинский, В. Горбунова, А. Дранников, А. Сафронов, Е. Чубукова, М. Ли, В. Федоров и Ю. Худин. Научные руководители всех работ, удостоенных дипломов I степени, доцент Д. Я. Богданова, доктор биологических наук Е. Б. Сологуб, кандидат педагогических наук К. М. Иванов, Н. В. Уханов, профессор В. В. Васильева и доцент Э. Б. Коссовская награждены почетными грамотами обкома ВЛКСМ и Облсовета профсоюза.

Шесть работ студентов — Л. Иманчицко, Н. Кудрявцевой, В. Смирнова, Г. Яскович, А. Еремеевой, И. Фейгель — отмечены дипломами II степени. Существенно, что ни одна из 22 работ, представившихся на конкурс, не получила отрицательной оценки.

20 апреля закончилась XIX Всесоюзная студенческая научная конференция институтов физической культуры, проходившая в г. Львове. Наше СНО представило на конференцию три доклада. Авторы их выступили успешно. Работа студентов Е. Зеновского, С. Кондыревой, Т. Кузьменко, В. Маркина и Г. Торопова (кружок кафедры физиологии, научный руководитель профессор В. В. Васильева, консультант доцент Е. И. Кудрявцев) удостоена 2-й премии. Работы студентов В. Селезнева (кружок кафедры психологии) и В. Федчина (кружок кафедры плавания) отмечены грамотами Всесоюзного спорткомитета.

Профессор А. ПУНИ

В братские республики, в коллективы «Урожай»...

В Гатчине вырос Владимир Бондаренко. Теперь, с дипломом вуза, он возвращается в родные места, будет трудиться в одном из коллективов ДСО «Урожай».

Изявил желание поехать на село один из сильнейших тяжелоатлетов института, кандидат в мастера спорта Александр Ерастов. Благодатная почва будет у него для широкого размаха работы — ему предстоит растить богатырей в среде спортсменов Калужской области. И опять как символ предстоящего успеха молодого специалиста — название спортобщества, тренером которого он станет, — «Урожай». Пусть его пребывание там будет урожайным на чемпионов.

Поднимать спортивную целину предстоит и Валерию Федорову, оканчивающему институт по (Окончание. Начало на 1-й стр.)

специализации «легкая атлетика». Окончательно место предстоящей работы он узнает в Смоленском областном совете ДСО «Урожай».

В спортобщество сельской молодежи посылает своих питомцев и школа тренеров. Людмила Краева имеет I разряд по лыжам, входит в сборную команду области. Комиссия по распределению удовлетворила ее желание: она будет работать в совхозе «Тесово» Лужского района. Вместе с ней едет и ее муж, окончивший школу тренеров ранее.

Александр Бизяеву предлагали остаться работать в Ленинграде. Но он решил попробовать свои силы в качестве педагога в Севольском совхозо-техникуме Кировской области. Его товарищ по школе тренеров Валерий Бол-

нов распределен в распоряжение Краснодарского крайспортсовета ДСО «Урожай».

С СПЕЦИАЛИСТАМИ С ДИПЛОМОМ старейшего физкультурного вуза страны пополняют свои ряды спортивные организации многих союзных республик. Кандидат в мастера Татьяна Кржевская будет тренировать велосипедистов в Алма-Ате, у гимнаста I разряда Владимира Косенко «точка» в Эстонской ССР, у мастера спорта по гимнастике Людмилы Карпенко — в Запорожье, у специалиста по фехтованию, кандидата в мастера Сергея Каси-

нова — в Молдавии, учителем в одном из районов Грузии будет работать Джемал Пхеидзе, в Хакассии едет Николай Шурышов, группа выпускников едет в Башкирию, Коми АССР, Татарию, Удмуртию.

НЕ СКОРО ЕЩЕ придет время, когда будут поданы в приемную комиссию заявления от желающих поступить в институт, но уже сейчас известны имена многих из абитуриентов-72. Это лучшие учащиеся и спортсмены из оканчивающих в нынешнем году школу тренеров. В их числе Александр Злыднев — призер

первенств Советского Союза и Ленинграда по лыжному спорту среди юношей, Владимир Острейко, завоевавший недавно 2-е место на чемпионате страны по биатлону среди юношей, легкоатлет Валерий Попов и др.

234 выпускника института и 55 питомцев школы тренеров. Мощный отряд правофланговых спорта, его организаторов и энтузиастов. Многие по плечу этим ребятам. И институт уверен — имя лесгафтовца они пронесут с честью.

В. ТУРКИН



Государственная комиссия по распределению молодых специалистов за работой. Фото Ю. ШЕННИКОВА

О славе трудовой, спортивной, ратной

МУЗЕЙ истории нашего института.

Светлый зал. Красиво оформленные витрины. На одном из стендов — документы, фотографии, другие экспонаты, рассказывающие об истории создания Курсов Лесгафта, об их основателе — выдающемся ученом и страстным учителе, создателе науки о физическом воспитании, непримиримом борце против реакционных сил царского самодержавия.

Много раз в стенах Курсов выступал перед активистами большевистской партии, в том числе, на VII (Апрельский) Всероссийской конференции РСДРП в 1917 году, — Владимир Ильич Ленин.

Под стеклом витража — фотографии первых педагогов Курсов Лесгафта. В их перечне много славных имен, и среди них — Н. А. Морозов, бывший узник одного из самых мрачных царских застенков — Шлиссельбургской крепости.

1919 год. Постановление о преобразовании Высших курсов П. Ф. Лесгафта в Государственный институт физического образования. Лаконичный рассказ о продолжателех дела Лесгафта — известных ученых Л. А. Орбели, А. А. Красуской, А. Н. Крестовникове, Е. А. Котиковой...

Стенды, рассказывающие о вкладе института в науку о фи-

В музее истории института

зическом воспитании советских людей, в развитие физической культуры и спорта в нашей стране. Что ни экспонат — то свидетельство огромной работы, проделанной лесгафтовцами. И главный документ, подытоживающий труд коллектива тех лет, — указ о награждении института орденом Ленина в 1935 году.

Другая высокая награда вуза — орден Красного Знамени.

Обширен раздел музея «Институт в годы Великой Отечественной войны». Где бы ни были в то грозное время лесгафтовцы, они проявили себя беззаветными патриотами своей великой Родины.

О спортивных заслугах института, о замечательных победах Л. Анокиной, В. Кузина, Л. Селиховой, Э. Озолина, Л. Пинаевой и многих других, об ученых вуза, о том, как работают ныне воспитанники института, о высокой награде, полученной коллективом в 1970 году, — Ленинской юбилейной Почетной грамоте, — об этом и о многих других незабываемых страницах истории славного института повествуют экспонаты музея.

В. ФЕДОРОВ

ВЫСТУПИЛИ С УСПЕХОМ

19 и 22 апреля студенты нашего института провели показательные выступления на спортивных вечерах в педучилище № 2 и в г. Кириши.

Свое мастерство демонстрировали борцы и штангисты, представительницы художественной гимнастики. Они были тепло встречены зрителями. Особенно

большой успех выпал на долю штангиста Вячеслава Григо и «художниц» Татьяны Шадринной и Веры Константиновой.

Наши подшефные благодарили спортсменов и приглашали приезжать к ним снова.

Д. ТУМАНОВ,
член комитета ВЛКСМ

КОГДА А. В. Луначарского

спросили, как он стал оратором, Анатолий Васильевич ответил: «Я готовился к этому всю жизнь». Энциклопедические знания, революционный энтузиазм, литературные способности, высокая культура речи и большой опыт пропаганды — из этих компонентов складывалось его ораторское искусство.

В высказывании Луначарского заложен глубоко принципиальный смысл: ораторами не рождаются, ораторами становятся.

Да, в наше время, пожалуй, не найдется человека, который бы не испытывал «мук слова», не пытался бы найти лучший путь передать другим накопленные знания, овладеть навыками воспитательной работы, освоить приемы современного дубличного красноречия.

Особенно, на наш взгляд, необходимо попытаться овладеть ораторским искусством тем специалистам, которые по роду своей профессии непосредственно будут работать с людьми, обучать их, в частности, спортивному мастерству.

В одном из своих недавних выступлений министр просвещения СССР М. А. Прокофьев особо остановился на вопросе подготовки лекторских кадров. «В текущей пятилетке, — сказал он, — вузы и средние специальные учебные заведения выпустят 9 миллионов специалистов. Весьма желательно, — сказал министр, — чтобы они владели не только определенной суммой знаний по избранной профессии, но и умели передавать эти знания, обладали навыками воспитательной работы».

ЧЕТЫРЕ СИЛЬНЕЙШИЕ

женские баскетбольные команды первой группы класса «А» оспаривали две путевки в высшую лигу. Это «Буревестник» (Ленинград), УСК (Тарту), «Спартак» (Пенза) и «Сталь» (Днепропетровск).

Первое место заняли ленинградки, второе — спортсменки из Тарту.

В составе «Буревестника» — две студентки спортфака нашего института: А. Царькова и В. Кнет.

Кругозор специалиста

В НАШЕМ институте создана двухгодичная школа молодого лектора, и нам представляется, что каждый студент, каждый комсомолец, каждый пропагандист должны ознакомиться в этой школе с основами пропагандистского мастерства и культуры речи.

В данном случае нет возможности подробно рассказать о про-

А подвело его «всесильное волнение», когда из головы «вылетают все мысли» и заготовленные ранее слова. Не хватило опыта, практики. Он еще недостаточно овладел методикой выступления.

Спокойно проанализировав вместе с Юрием промахи его первого выступления в рабочей аудитории, мы сделали соответствующие выводы, и через некоторое время он вновь пришел в цех на «Рот-Фронт». И хотя он волновался не меньше, чем в первый раз, выступление его прошло хорошо. И комитет комсомола фабрики настоятельно приглашал его еще приходить с выступлениями. Да, Юрий «не доклад докладывал», не стремился к всяческому книжному «красивостям» речи, к заученным, но мудреным определениям, а просто, без всяких штампов, естественно и доступно провел беседу с молодыми работницами фабрики.

Ораторское искусство — не ремесло, которому можно выучиться раз и навсегда. Каждое выступление — это новый этап в творчестве. И чтобы делать шаг за шагом в овладении ораторскими приемами, нужно учиться, постоянно работать над повышением своего идейного и эстетического уровня, нужны знание родного языка, приемов красноречия и опыт, практика. Конечно, это нелегко. Времени в обрез. Но разговаривая с Юрой Андреевым, с второкурсниками педфака — Натальей Петровой, Александром Стамбуловым, Александром Суворовым и другими студентами, кто все же выкраивает время для подготовки бесед и лекций в массовой аудитории, узнаешь, что эта нелегкая работа лектора приносит им глубокое удовлетворение, делает самих духовно богаче, помогает становиться по-настоящему разносторонними специалистами.

«Прекрасная мысль терпит всю свою цену, если душно выражена...» — говорил Вольтер. Об этих словах нужно помнить всем, кто посвятил себя работе на педагогическом поприще.

Б. ВАСИЛЬЕВ,
старший преподаватель

Ораторами не рождаются, ораторами становятся

«Нет мысли, которую нельзя было бы высказать просто и ясно».

А. И. Герцен

грамме нашей школы, но все же хотелось бы подчеркнуть, что она составлена интересно, разнообразно, здесь выступают ведущие преподаватели нашего института и других вузов города.

Недавно мне пришлось возвращаться с фабрики «Рот-Фронт» вместе с Юрием Андреевым, студентом III курса педфака. Он впервые проводил беседу в цехе с молодыми рабочими фабрики на тему «Как человек создал бога». Конечно, он волновался. И в цехе и сейчас. Он возвращался в мыслях к своему выступлению и расстроено спрашивал: «Почему я не сказал об этом? Как я мог упустить самое главное? И время просрочил...»

А ведь Юрий очень серьезно готовился к выступлению. Перечитал всю рекомендованную литературу, составил подробный конспект по теме, устроил дома «прогон» выступления.

В чем же дело?

